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A világ munkásaiért. 
tavasszal Hágában fog megtar- Kolozsvár, január 5. 

(cs.) A kongresszusokról ál- 
talában az a vélemény, hogy 
annak egyéb rendeltetése nincs, 
minthogy a kongresszisták két- 
három napra felszabaditva ma- 
gukat, idegenbe jól mulassanak. 

Hát ebben van valami. Azon- 
ban arra a kongresszusra, amely- 
ről most megakarunk itt emlé- 
kezni, nem mondhassa el senki- 
sem, hogy a mulatni akarás hozza 
össze az azon résztvevőket, mert 
másokért és nem önmagukért 
tartják, összejövén Európa min- 
den részéből. 

Ez évben ugyanis Hágában 
a munkásság javára nemzetközi 
kongresszusra gyülnek össze a 
világ legjelesebb tudósai, hogy 
megvitassanak, összeállitsanak 
egy olyan könnyen áttekinthető 
munkát, amelyből minden szak- 
mabeli munkás megtalálhassa, 
hogy miként védekezzék a kóros 
betegségek és balesetek ellen. 

Rég szükségét érzi ennek 
nemcsak maga a munkásság, de 
a munkáskérdések megoldásával 
foglalkozó munkásbarátok is. 

Itt van például az ugyneve- 
zett proletár betegség: a tuber- 

kulozis. Hány és hány ezer mun- 
kást temet el ez évenként ifjan, 

ugyszólván az élet kezdetén. Az 
ólombetük közkatonái, a gyaluló 

asztalosok, a bányászok, az üveg- 
huták munkásainak 70 százalékát 
e kóros betegség dönti sirba. 

Ámde nemcsak a kóros be- 
tegségek tizedelik meg a munkás- 
ságot. Amióta a gép a dolgos ke- 
zeket kiszoritotta a nagyobb ipar- 
telepekről, gyárakból, rémeikké 
vált a mellette dolgozó segédkező 
munkásságnak is. A statisztika 
ijesztő számokat tár elénk csak a 
Magyarországon egy év alatt tör- 
tént balesetekről is. Hátha még 
a világstatisztikát láthatnók, ak- 
kor tudnánk csak tiszta képet 
nyujtani a gép szörnyü gyilkos- 
ságairól. 

És sajnos nemcsak a mi, de 
általában a világ összmunkásai is 
nélkülözték mindezideig a kóros 
betegségek és balesetek elleni 
mikénti védekezésre irányuló ki- 

oktatást. Pedig ha csak némileg 
is tájékozva lenne a munkás, ugy 
jelentékeny százalékkal apadna 
a proletárbetegség és balese- 
tek áldozatainak száma. 

Felelős szerkesztő: CSOKONAI VITÉZ MIHÁLY. 
— — 

Kiadó tulajdonos: GÁMÁN J. ÖRÖRÖSE HÖNYVNYOMDÁJA. 
zazazkez 

Erre a kongresszusra, mely a 

tatni, eme üdvös cél hozza össze 
a legnagyobb tudósokat a világ 
munkásai javára. 

Tehát ezt a kongresszust nem 
lehet, nem szabad a mulatozó 
kongressz usok sorába iktatnunk. : 
Tisztelet adassék azoknak, kik 
tervbe vették a hasznos munkás- 
ságot, kik azon részt véve dol- 
gozni óhajtanak a világ munkásai 
érdekében. 
——— 

Az országgyülés bere- 
kesztése. 

Budapest, jan. 4. 

Az országgyülés két házának 
tagjai, a képviselőház ellenzéki 
tagjainak kivételével ma délelőtt 
11 órakor teljes diszbe öltözötten 
hosszu kocsisoraan vonultak fel a 
badai királyi várlakba. 

A királyi palota tróntermében 
félkörben foglaltak helyet a meg- 
jelentek. 

A trón körül Fejérváry Géza 
báróval az élén megjelent az uj 
magyar darabant testőrség is. 

Pontban 11 órakor jelent meg 
fényes és nagy kiséretével Őfel- 
sége a király, akit belépésekor a 
jelenvoltak harsány éljenzéssel üd- 
vözöltek. 

A király fellépett a trónra és 
azonnat megkezdte a trónbeszéd 
felolvasását, mely igy bangzik : 

Tisztelt Urak! Főrendek és 
Képviselők! Kedvelt Hiveink ! 

Bizalommal és reménnyel üd- 
vözöltük Önöket ez országgyülés 
megnyitá akor. Hosszu sorozatára 
mutattunk reá a megoldásra váró 
nagy kérdéseknek és bizva haza- 
fiságukban, bölcsességükben, hiv- 
tuk fel Önöket lankadatlan kitar- 
tásra valló gyümölcsöző munkára. 

Fájdalom e kérdésekneknek 
csekély része az, amit ennek az 
országgyülésnek sikerült megoldani. 
Alig kezdte meg az országgyülés 
törvényalkotási munkáját, a parla- 
menti bonyodalmaknak hosszu so- 
rozata akasztotta meg, ugy, hogy 
csakis az országgyülés elején s 
majdan a pártharcok között beál- 
lott rövid szünet alatt sikerült ez 
országgyülésnek nehány üdvös tör- 
vényt megalkotnia. 

Amazok közt az 1902. évi V. 
t.-c. és az annak alapján fogana- 
tositott konverzió, fényes tanubi- 
zonyságot tett az államhitel ereje 
mellett. A vármegyék pénztári és 
számvevőségi teendőinek ellátásá- 
ról, a gazdasági munkás és ge- 
gélypénztárról, a cukorra vonatko- 
zólag Brüsszelben kötött nemzet- 
közi egyezmény becikkelyezéséről, 
végre a kivándorlásról és az utle- 
vél ügyéről, valamint a külföldiek- 

nek hazánkban való lakhatásáról 
és a határ-rendőrségről szóló tör- 
vények fontos közgazdasági és köz- 
igazgatási közcélokat voltak hivatva 
megvalósitani. 

A mogt elősorolt törvények meg- 
alkotása után hosszu szünet kö- 
vetkezett be az országgyülés tör- 
vényhozói munkálataiban és csak 
az 1904-ik év tavaszán vehette 
fel ismét elejtett fonalát. 

Az állam feltorlódott folyó 
ügyein kivül két nagy horderejü 
kérdés várt mindenekelőtt megol- 
dásra. 

Meg kellett a tisztviselők fize- 
tésének rendezése terén késedelem 
nélkül tenni annyit, amennyit azon- 
nal lehetett, addig is, amig a kér- 
dés végleges rendezése bekövet- 
kezhetnék. Pótlékok engedélyezése 
utján elment a törvényhozás addig 
a határig, a meddig az ország 
penzügyi helyzetére való parancsolt 
tekintet megengedte. 

E rendelkezést kiegészitette a 
magyar államvasutak alkalmazottai- 
nak fizetésrendezése, valamint azon 
törvények megalkotása, amelyek 
belevonták az akció keretébe a 
vármegyei és községi szolgálat 
azon érdemes közegeit is, akik az 

állami közigazgatás legfontosabb, 
legfelelősségteljesebb teendőit oda- 
adással végezték eddig is anélkül, 
hogy illetményeik tekintetében az 
állami tisztviselőkkel egyenlő el- 
bánásban részesültek volna. 

Az 1904 évi I. t.-c. alapján 
eszközölt ideiglenes rendezés fél- 
munkát képez s azt - amint a 
pénzügyi helyzet megengedi — az 
egész müvek rendszeresen kiépitő 
végleges rendezésnek kell felválta- 
nia. Addig is azonban jelentékeny 
haladást mutat a multtal szemben 
és a magyar állam tisztviselői iránt 
érzett áldozatkész jóindulatának fé- 
nyes tanujele. 

Az állam számos sürgös beru- 
házási szükségletén kiván segiteni 
és az ország közgazdasági viszo- 
nyainak ujabb lendületet adni a 
beruházásokról szóló törvény. 

Közoktatásügyi, igazságügyi és 
belügyi téren felmerült nehány 
beruházási szükséglet mellett tul 
nyomó részben oly közgazdasági 
természetü kiadásokat engegélye- 
zett az, melyek a hazai mezőgaz- 
davág, ipar- és közlekedésügy ha- 
tékony előmozditására és az ipar 
helyzetének, valamint a kereseti 
viszonyoknak megjavitására hivat- 
vák. Különösen pedig a nagy ösz- 
szegek, melyek vizszabályozási és 
utépitési munkákkal kapcsolatos 
földmunkálatokra voltak engedé- 
lyezhetők, hatékony eszközt adtak 
kormányunk kezébe a tavalyi ked- 
vezőtlen gazdasági év által okozott 
bajok sikeres leküzdésére. 

A kérdések e két nagy cso- 
portja mellett az anyakönyvi tör- 
vény módositása ujabb lépést je- 
lent, a közigazgatás egyöntetübbé, 
egyszerübbé tétele terén. A mar- 

hasó árának ujabb leszállitásáról, 
a Rábaszabályozó társulatról, szá- 
mos helyiérdekü vasutról szóló 
törvények a közgazdasági fejlődés- 
nek megannyi ujabb eszközét ké- 
pezik. 

Az laszországgal kötött ide- 
iglenes kereskedelmi szorződés ör- 
vendetes biztositékot nyujt ezen 
velünk szövetséges viszonyban élő, 
számos közgazdasági érdekszállal 
egybefüzött nagyhatalommal keres- 
kedelmi viszonyainknak mindkét 
fél jogos érdekeit kielégitő méltá- 
nyos rendezése iránt. 

Végre a katonai alapitványi 
helyek szaporitására vonatkozó tör- 
vény a katonai nevelésügy terén 
paraacsunkra kormányzati uton 
foganatositott reformokkal együtt 
a magyar tisztekbey ma még saj- 
nálatunkra mutatkozott, állandó 
hiány fedezését intézményszerüen 
biztositja. 

Ezeken kivül számos fontos és 
sürgős javaslat állott tárgyalásra 
készen a képviselőház előtt. Ezek- 
nek tárgyalására azonban nem ke- 
rülhetett a sor. 

A közelmult tapasztalatai arra 
inditották a képviselőház nagy ré- 
szét, hogy a házszabályok reform- 
jának kérdését tüzze napirendre. 
Miuthogy az ebből kifejlődött küz- 
delmek oly válságos helyzetet te. 
remtettek, amelyben a jelen or- 
szággyülés munkaképességének 
helyreáltát nem lehet többé re- 
ménylenünk : ezen helyzetben al- 
kotmányos kötelességünknek tart- 
juk, hogy alkalmat adjunk állás- 
foglalásra a nemzetnek: 

Tesszük ezt bizalommal eltelve 
a nemzetnek alkotmányos intéz- 
ményeihez való ragaszkodása és 
hagyományos politikai bölcsesége 
iránt. A király és nemzet egyet- 
értése és kölcsönös bizalma álli- 
totta helyre a zavartalan alkotmá- 
nyos élet feltételeit és a nemzet 
szabad intézményeinek zavartalan, 
sikeres müködése tette lehetővé a 
békés fejlődésnek mögöttünk álló, 
áldásos korszakát. És ha most ez 
iutézménynek müködése belső okok- 
ból akadályokba ütközik, a nem- 
zetre hárul a feladat, hogy kinyil- 
vánitsa akaratát. 

Ezen okoknál fogva kormá- 
nyunkuak előterjesztésére az 1901. 
évi október 24-ére összehivott or- 
szággyülésmek korábbi feloszlatását 
határoztuk el. 

Fogadják és vigyék meg kül- 
dőiknek őszinte királyi üdvözle- 
tünket ! 

Ezzel a jelen országgyülést be- 
rekesztettnek nyilvánitjuk ! 

A jelenvoltak éljenzéssel fogad- 
ták a trónbeszédet. 

Pártoljuk a Kolozs- 

vári Hiradó"-t !/!/
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A Szahara császárja 
Kolozsvárt. 

Lebaudy Jakab bányatulajdonos 

— BDBesgzélgetés a császárral. – 

Kolozsvár, január 5. 

Lebaudy itt, Lebaudy ott... 
Carneváll herceg csörgösipkás fur- 

csaságai közé ékelte magát a ho- 

bortosságáról hires francia isa, Le- 
baudy Jakab. Amig bel- és kül- 
földnek számottevő sajtója a got- 
hai almanachban még nem isme- 
rős uralkodók közül is egymással 

versengő körutazásokat rendeznek 

e magas egyéniségek egyik-mási- 

kának sikerül olyan sakkhuzást 
tenni, amely elsősorban ezeknek a 

csalhatatlan világlapoknak egyenes 

becsapását célozza . . . Igy vagyunk 

Lebaudy Jakabbal is, a szaharai 
sivatag saját, külön, alattvalók nél- 
küli császárjával, akiről alig két 

nappal ezelőtt bécsi lapok azt ir- 
ták, hogy Berlinben tartózkodik. 

Ezt a hirt maga Lebaudy cá- 
folta meg azzal, hogy a ftegnap 

este tiz órakor Kolozsvárra érkező 

gyorsvonaton Gyulafehérvár felé 

utagott. 

Munkatársunknak nagy nehéz- 

ségek leküzdésével alkalma nyilt a 
magas egyéniséget meginterjuvolni. 

Az interwiev egy első osztályu fül- 

kében folyt le Etvil ur szárny- 

segéd és dr. Seinhard ur fő- 

udvarmester jelenlétében. 
Lebaudy magas, szikár termet. 

Elég érdekes arccal és kifejező sze- 

mekkel. Szürkébe vegyült haját fü- 

leire és mélyen homlokára fésgüli, 
ami különös árnyalatet kölcsönöz 

beesett szemeinek. Munkatársun- 
kat ülve fogadta s szokott kedé- 

lyességével nem bánkodott azon, 
hogy egy idegen ujságiró előtt ké- 
nyelmes pihentető helyet keres 

felséges lábainak a fülke szem- 
közti plüs-vánkosain. A német nyel- 
ven mintegy öt percig tartó inter- 

wiev szigoruan ő felségének ma- 

gántermészetü ügyei körül forgott. 

A szaharai császár őfelsége a 

„legkegyelmesebben tudtul adta", 

hogy ő most Genífből jön, ahol az 
ösz óta tartózkodik. Inkognitóban 

utazik mindenütt. Kisérete már 
előbb emlitett két udvari méltó- 

ságnak képviselőiből áll. Szelid ter- 
mészetü uralkodói gondjait most 

egy Offenbányán eszközlendő arany- 

bánya vásárlással kivánja változa- 

tossá tenni. Francia eégekkel áll 

összeköttetésben, amely a megala- 

kitandó ,Szaharai császárság" büd- 

getjét már jó előre nyolc millio 
forinttal kivánja őfelségének jóvol- 

tából ,,megterheltetni. Ennyibe 
kerül ugyanis az aranybánya. Ha 

ugyan megkötik az üzletet. . . Ne- 

künk magasnak tetszik az az ár.. 

Öfelségének is, aki kijelentette, 
hogy csak az esetben szerez Er- 

délyben néptelen országának kincses 
bányát, ha számitásait és „udvar- 

nagyi" hivatalának előterjesztéseit 
acceptálni fogja a francia társula- 

lat... Mert ö, mielőtt a csá- 

szárság nemes mesterségére nem 

gondolt volna – üzletember volt. 

Gyáros, a franciák honában . .. 

Becsapni tehát nem könnyen le- 
het... 

„Öfelsége" ez apró-cseprő üz- 
leti dolgok lebonyolitása után me- 
gint Genfbe utazik a Balkán álla- 

mok felé körutazást tére, hogy ez 
év őszém tizenöt föböl álló hadse- 

regének és két kinevezett udvari 

méltóságának kiséretében meg- 

tartsa hodoló bevonulysát Szahara 
város-mentes sivatagjaiba . . . 

Megőrült kolozsvári 
vállalkozó. 

Kolozsvár, jan. 5. 

A megyei, általában az állami 
vállalkozá oknak lélektanával, ered- 
ményeivel, anyagi hasznával és er- 
kölcsi következményeivel rég tisz- 
tában vannak kereskedőink. Amit 
ezek a megélhetés részére nyujt- 
hatnak, sok esetben — s talán ki- 
vétel nélkül — tönkresilányitók a 
vállalkozó kereskedő emberek anyagi 
javára. Hogy ezek a vállalkozások 
miért üzennek badat mindazok el- 
len, akiket a létfenntartás nehéz 
gondjai egyenesen a felsőbbek kar- 
jaiba dobnak – nem firtatjuk. De 
tény az, hogy napról-napra több 
áldozatot kiván ez megyei és ál- 
lami munka. 

Zatler József helybeli vál- 
lalkozó is azok közé tartozik. a ki- 
ket irgalmatlanul agyontört ez a 
gondoskodó figyelme a hatalmasok- 
nak. A megyei kavicsolási munká- 
latokban tapusztalt 
végeredmény lesujtólag érintette 
az üzleti tekintélyért és érdekért 
mindent felaldozó embert. 

Anyagi gondjai elviselhetetlen 
teherrel nehezedtek reá s végre is 
annyira kimerült az azokkal való 
küzdésben, hogy lelki egyensulyát 
elveszitette: megőrült. 

A szerencsétlen sorsra jutott 
derék vállalkozót tegnap delután 
szállitották be a klínikák elme- 
gyógyászati osztályába. 

Egy nagy iparos öngyil- 
kossági kisérlete. 

Kolozsvár, jan. 5 

Abban a szomoru statisztikában, 

mely Kolozsvár város szenzációra 

éhes közönségét tulontul sokat fog- 

lalkoztatta legutóbb s idegeit a 
végsőkig feszitette - egy mélyen 

meginditó esetet is nyilván tart az 

ujságirói kötelezettség. 

Nem akartunk irni a dologról. 
Kimélettel voltunk a szereplők 

iránt. De a beavatottakan kivül 

már sok mások is korpoltálják az 

esetetet s a reánk háramló köte- 
lesség elől többé kinem térhetünk. 

Egy öngyilkossági kisérletről 
kell hirt adnunk. 

Tessitori József, a ,Tessitori 

és Gurisattik jónevü, keresett ko- 

lozsvári cementező, aszfaltirozó és 

gipsz-öntő cégnek egyik társtulaj- 

donosa tegnapelőtt este öngyilkos- 

köd. 

szerencsétlen 

ból, aztán 

sági kisérletet követett el. Hosszas, 
kinos betegség volt előzménye e 
szomoru elhatározásnak s ezen ki- 

vül több olyan körülmény is vég- 
zetes befolyást gyakorolt a köz- 
tiszteletben álló férfiu zilált lelki- 

világára, a mely nem való nyil- 
vánosság elé . 

A család csak az utolsó 

natban értesült Tessitori végzetes 
lépéséről. Tessitori elmondott min- 

dent s megrémült felesége nyom- 
ban értesitette a háziorvost, ki- 

nek tanácsára a családfőt a késő 

eeti órákban kórházba szállittatták. 
Méreggel akarta kioltani életét, 

de a gyors orvosi segély talán 

megmentheti övéinek. 
llapotában némi javulás ál- 

lott be. 

Az est titkaiból . . . 

Csicsergés rendőri fedezet 
mellett. 

Kolozsvár, jan. ő. 

Ha leszáll az alkony és sürü 
nehéz köd öleli körül a sarki gáz- 
lángok világát - irná bizonyára 
a novellista - megelevenednek a 
melléksikátorok és a többé-kevésbé 
kétes biztonságu főutak. Mi azon- 
ban nem akarjuk a novella-irók 
amugy is silány kenyérszerzési vi- 
szonyait veszélyeztetni. Csöpp haj- 
landóságunk siucs erre, bárha 
könnyü szerrel megállapitható, hogy 
novella irók nélkül is ég a sarki 
gáz és 

Am ahhoz a költemény- 
hez, amely kedélyes esti csöndben 
a próza szavait strófába Cszedi — 
nincs köze a balletrisztának, csak 
az ujságirónak, aki fránya szemei- 
vel keresztül lát minden jón és 
minden rosszon. 

Ilyenkor - már tudniilllik, ha 
a köd és alkony megneheziti a 
közlekedést — az szokott történni, 
hogy csinos, tetszetős leánykák és 
ép oly tetszetős fiatal urak ki-ki- 
vállnak a hömpölygő ember ár- 

ill a berek!.." Ki 
erre, ki arra, de mindenesetre 
gyéren látogatott helyek, utak és 
sikátorok felé csicsergik el az ő 
szerelmi indulójukat . . 

És csodálatos! . .. Ezer irány- 
nak is egy a végpontja... Akár 
csak összebeszéléssel váltak volna 
szét, mindegyik találkozik ennél, 
vagy amannál a szálloda-kapuuál. 
Ez már jelent valamit. A közer- 
kölcsiségnek unos-untalan tülkölő 
őrei nagyon is jól definiálják ezt 
a sajátos , véletlent."* 
érdekes mindebben, hogy a rend 
közelben tartózkodó hivatalos im- 
posztora miért nem buzgolkodik 
ilyenkor? . . . Hiszen egy belügy- 
miniszteri rendelet is tiltja a szál- 
lodában való ,csicsergést" !?.. 

Tessék az illetékeseknek kiok- 
tatni őket erre a rendeletre és 
akkor aláereszkedhetik az alkony, 
kigyulhat a gázláng és homály is 
borulhat - quantum satis — a 
többé-kevésbbé szük utcasorokra. 

HIREK. 
Kolozsvár, jan. 5. 

—– Az egyetemi belratkozá. 
sok. A kolozsvári Ferencz József 
Tudományegyetemen az 1904-5-ik 

pilla- 

állomáshelyéán 

terjed esténként a sürü 

Csak az az 

tanév második felére a beiratko- 
zások az 
Nagyméltósága a vallás- és köz- 
oktatásügyi m. kir. miniszter ur 
részéről jóváhagyott 

bezárólag tartatnak. 

Kinevezés. A m. kir. val- 
lás- és közoktatásügyi miniszter 
Orbók Mór kolozsvári állami tanitó- 
képző-intézeti igazgatót, jelenlegi 

mellett a VII. fizetési osztálylyal 
járó illetményü igazgatóvá kne- 
vezte. 

—– Ismeretterjesztő olőadás. 
Az Iparos segédmuokások képzé- 
sére szervezett kolozsvári helyi bi- 
zottság e hó 8-án (vasárnap) dél- 
után 3 órakor a városház közgyü- 
lési termében ismeretterjesztő elő- 
adást rendez, a melyre az iparos 
polgártársakat és segédmunkásokat 
meghivja. Előadást tart: Dr. Török 
Imre: ,Az öngyilkosságról.4 A be- 
lépés díjtalan. 

— Fololvasás az Iparos Egy- 
letben. 1905. Január 8-án d. u. 
fél 3 órakor az iparos egylet nagy- 
termében nagyobbszabásu felolva- 
sást tart Geréb Izsák jogszigorló 
A hazai ipar- és iparosok érde- 
kében" cim alatt, a melyre a t. 
tagokat és érdeklődőket szivesen 
meghivja az elnökség. 

– Helyreigazitás. Tegnap 
megirtuk „Öngyilkos kereskedő- 
segéd" cimü közleményünkben, 
hogy Vajdai Jenő kereskedősegéd, 
ki öngyilkos lett, a Fiumei kávé- 
behozatali társaságnál volt alkalma- 
zásbaa. Közleményünkbe egy kis 
hiba csuszott be. Amennyiben Vaj- 
dai Jenő Pap László üzletében volt 

alkalmazva. A fenti cégnél Vajna 
Károly van, akinek esze-ágába sincs 
öngyilkossá lenni, sőt nagyon is 
örül az életnek. Hja ! a riporterek 
is megbotlanak néha. 

—- Majláth püspök Rómában. 
Erdély népszerü és fáradhatatlan 
püspöke e hó 15-én Rómába uta- 
zik, ahol átadja őszentségének uj- 
évi üdvözletét az erdélyi 
megye nesében és egyszersmind 
résztvesz a két magyar jezsutának 
szentté avatásán. 

– Nagy rablás a vasuti pos- 
tán. A mozgó vonatot rabolták ki 
Clermont és Urines között merész 
tolvajok. Vagy öt aranynyal, ezüst- 
tel s papirpénzzel telt zsákot do- 
báltak le a mozgó vonatról, mielőtt 
észrevették, vagy a vonat megál- 

lott volna. 'A mozgó posta ugyanis 
kétfelé osztott kocsiban volt el 
helyezve s mig a postás az egyik 
fülkében dolgozott, a tolvajok a 
másikban vigan garázdálkodtak. A 
szenvedett kár pár százezer frankra 
rug. 

— Nagy csődök. A bécsi Ro- 
bicsek és Ebrlich szövőcég fizetés- 
képtelen. A tartozás egy félmillió 
korona. – A Süss és Hirsch him- 
zőgyár fizetésképtelen. A tartozás 
300.000 korona. 

— Joánovics testvérek fény- 
képészeti, festészeti és fénykép- 

nagyitási mütermük Mátyás király- 

tér 32. (Szatmáry-ház.) Állandó 
fénykép-kiállitás a müterem kapu 
bejáratánál levő kirakatokban. 

– Ha szép akar lenni Biró 
dr.-féle Ha vasi gyopár erém-el 

ápolja arcát. Próba tégely 70 fillér. 

Kapbható: Wolff-gyógyszertárában 
Kolozsvárt. ö 

Eg;etem Tanácsának ő 

intézkedése 
értelmében 1905. év jan. hő 25-én 
kezdődnek, ugyanezen hó 28-ig 

való meghagyása 

egyház- 

—
-
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Unló-utca 7-ik szám alatt : 
Régi erdélyi borok, Szilvási had- 
révi, rózsamáli stb. a Benigni pin- 
ezéből palaczkozva és hordóval ol- 
csón eladók. Asztali borok 90 fillér, 
1 korona és 1 korona 20 fillér 
árban üveggel együtt literenként 
ugyanott kaphatók. Rendelés ház- 
hoz küldetik. Zelephon szám 92r. 
ÜUvegek visszavétetnek. 

SZINHÁZ. 
* Tetemreohivás. –- Egy be- 

csületes családapa sikkaszt, hogy 
apósának váltóhamisitását fedezze. 

A családapát ezért bezárják. Fe- 
lesége, ki szerelemből ment volt 
hozzá, elválik tőle s egy tiszta- 
kezü emberhez megy férjhez, aki- 
vel leánykorában szerelmi viszony- 
ban volt. Első férjének kiszabadu- 
lása után derüt ki a sikkasztás 
igazi inditó oka, s ekkor az asz- 
szony visszaakar térni első férjé- 
hez.. . Egzel a darabnak vége, 
lehull a függöny, s most már az- 
tán kesereghet a jámbor közönség 
azon a sorson, mely a sujtott csa- 
ládot érte. A darab elején egy 
óriási botlás van: miért titkolja a 
családapa a sikkasztás okát ? Ez 
ép oly szinpadi fogás, miat ami- 
kor a néhai tanár ur bebizonyi- 
totta egy kis előjelhibával, hogy a 
bolha egyenlő az elefánttal. Mert 
a helyzetek a darabban követke- 
zetesek, de csak első botlásuk 
alapján. Ha pedig egy szinmü bot- 
láson alapszik, akkor az egész 
tarthatatlan. Ilyen a fenti darab 
is. Nem is akarunk róla többet 
irni. Csak elégtételt akarunk szol- 
gáltatni a szereplőő müvészeknek, 
akik a hatásoz helyzeteket telje- 
sen érvényre juttatták, első sor- 
ban Tóvölgyi és Szakács; s ez az 
ő érdemük, de nem a szerzőé, 
még kevésbbé a bérletszüneté. 

x 

Hoti műsor. 

Pentek d. u. Ocskay brigadéros 

Péntek este: A modell. 
Szombat: Az ember tragédiáj. 

Vasárnap d. u. Peleskei nótá- 
rius. 

TÁVIRATOK. 
Budapest, jan.. 4. 

Bánffy utazása. 

Szombaton Bánffy báró család- 
jával együtt Szegedre utazik, hol 
fogadtatására nagy előkészületeket 
tesznek. 

Tüzegy királyi kastélyban. 

Berlinből jelentik: Délelőtt ki- 
gyulladt a királyi kastély egyik 
kéménye A tüzet a cselédség 
csakhamar eloltotta. A kár jelen- 
téktelen. 

Beszámoló. 

Beregszászról jelentik, hogy 
Barta Ödön orsz. képviselő 7-én 

Nagy-Beregen, 8.-án Kis-Almáson, 
9-én Ilosván és 10-én Szilkán tartja 
beszámoló beszédét. 

A megfenyegetett cár. 
Pétervárról jelentik: Mint az 

orosz távirati ügynökség értesül, a 
cár lemondott a további csapat- 

szemlékről és holnap visszatér Pé- 
tervátra. Ennek oka, hogy a cár 
több fenyegető levelet kapott a 
nihilistáktól. 

Menházban meghalt bárónő 
Salzburgból jelentik : Az itteni 

menedékházban elhunyt Sonnen- 
burg Jozefin bárónő, Mozartnak 
utolsó élő rokona. 

A Syveton-ügy. 

Párizsból jelentik: A szakér- 
tők ma ismét megkezdték Syveton 
lakásán a kisérleteket – kutyák 
igénybebételével 

A Reményik cég csalója. 

bondonból jelentik : Krauszt, a 
Reményik-cég megkárositóját ma 
Londonból erős fedezet alatt ut- 
nak inditották Magyarországra. 

Az orosz -japán háboru. 

Londonból sürgönyzik: Stössel 
a cárhoz intézett táviratban enge- 
delmet kért, hogy a port-arturi 
tisztek becsületszavukat adhassák 
a japánoknak, hogy a háboruban 
nem vesznek régzt. A New- 
VYork Tribuse tegnapi keletü was- 
hingtoni távirata jelenti: Rzose- 
velt einök nagyon hajlandó arra, 
hogy jó szolgálatait a távol kelet 
békéjének helyreállitására felajánlja 
Oroszországot és Japánt értesitet- 
ték arról, hogy ezt örömmel meg- 
tenné. Mind amellett Rooseveltet 
régóta megállapitott politikája aka- 
dályozza meg abban, hogy javasla- 
tokat tegyen, mielőtt mind a két 
hadviselő fél egyidejüleg hozzá 
fordul.. 

A kormány este abban a föl- 
tevésben volt, hogy a fegyverszü- 
netnek e hét vége előtt való meg- 
kötése biztositva van. Diplomaciai 
körökben az a benyomás, hogy 
Európa a fennálló egyetértés eset- 
leges megzavarásának elkerülése 
végett sokkal jobb szeretné, ha 
Washington volna szinhelye a Ja- 
pán és Oroszország közötti viszály 
végleges rendezésének. Fölvetik 
azt a gondolatot, hogy Franciaor- 
szág puhatolózhatnék a hatalmak- 
nál, ha a javaslat Oroszországra 
nézve elfogadhatónak látszik. 

REGÉNY. 

— Az atyámé — dadogá alig 
halhatóan a leány. 

-- Szent Isten! — kiálta fel 
ijedten az anya — csak talán nem 
ő volt ? 
— Kit gondolsz kis anyuskám? 

— ké dóé a leányka. 
— Senkit senkit - szakitá 

félbe anyja zavartan. De mond 
csak kis leánykám: erőszakosko- 
dott veled. 

– Nem — felelt a leányka. 
Erre nem is lett volna ideje. M rt 
derék szomszédunk elriasztotta. 
Különben édes anyám légy nyu- 
godt, én bátor vagyok. Erős; nem 
félek senkitől. 

Az anya könnyes 
ölelte keblére leányát, 
szólt : 

— Ugy, ugy kedves gyerme- 
kem, vigyázz, őrizkedjél attól a 
nyomorult, hitvány báboktól, kik a 
szegények becsülete ellen törnek. 
Kik mézes-mázos beszéddel a ta- 
nulékonytalan prolatár leánygyer- 
emekeket megsebeli igéretekkel a 
bün fertőjébe taszitják. Bosszuld 
meg anyádat azokon, kik neked 
fattyunevet adtak. Légy hithű, 
vallásos, Isteaben bízó. A szent- 
szűz vegyen oltalma alá, hogy a 
gazemberek prédája ne lehessél. 
De most már elég is a beszédből, 
meg a munkából is. Reggel majd 
korán kelünk. Most térjünk nyuga- 
lomra. 

Megcsókolták egymást anya és 
leánya, A két szerető szív egymá- 
son nyugodva, csakhamar eloszlot- 
tak a felhők és a szegénység ho- 
nában ujra helyreáll a csend, a 
nyugalom, a boldogság. 

Kisludt a gyertyafény nemso- 
kára és az igaz lelkekre jótékony 
álom borult. 

(Folytatása köv.) 

szemekkel 
aztán igy 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Kossuth Lajos-uteza 10. sz. 

Telofonszám 549. 
KATE 

Ma 1905. jan. 5-én : 

Tetemrehivás. 
Társadalmi szinmü 4 felv. 

Kezdete este 7 órakor. 

A sötétség lovagjai. 
Irta: Ianokocs. (15.) 

– Hogy az Isten verje meg a 
nagyurakat, ahány csak van — 
vágott szavába ökleit összeszoritva 
az anya, mig szemeiből csöndesen 
megindultak könnyei. -— Eugem 
is... de nem... Hagyd el kis 
leánykám ne is beszélj. Lásd mivé 
lett az az ártatlan teremtés. Azért 
neveltelek én téged ugy, hogy 
tudj mindenről, nehogy törbe csal- 
hassanak az uri gazemberek. 

Engem nem is anyám ! — ki- 
áltott fel hévvel a leányka. Ma 
este is egészen hazáig üldözött 
egy ur. Nem ismerem, nem láttam 
soha De ugy rémlett nekem, hogy 
a tekintete ép olyan, mint. .. 

— No felelj, folytasad — zak- 
latta indulatosan félelmében resz- 
ketve az anya. 

Sz. 395-1904. 

Hirdetmény. 
Hitközségünk a jövő 1905. évi 

peszách idényre szükséglendő (Ko- 
lozsvár és vidéke részére) 250-300 
m. m.-ban a lisztből való pászka 
(kézi és gépi) előállitását biztosi- 
tani óhajtván, felkérjük mindazo- 
kat, kik erre vállalkoznak, hogy 
irásbeli zárt ojánlataikat 1905. évi 
január hó 10-ig a hitközségi tit- 
kári hivatalban (Kis-Szamos-u. 1.) 
beadják. Az ajánlatban kitüntetendő 
hogy : 

1. Mily árban hajlandó vállal- 
kozó 1 kiló lisztet kisütni ? 

2. 1 kiló kimért kész pászkát 
mennyivel drágábban óhajt eladni, 
mint egy kiló lisztet kisütve ? 

Az ajánlathoz 200 korona bá- 
natpénz csatolandó, mely összeg 
szerződéskötéskor 1000 koronára 

kiegészitendő. Részletes feltétele
k 

megtekinthetők a hitk. 
vatalban. 

Kolozsvár, 1904. dec. 21-én. 

Kolozsvári Aut. orth. Izr. 
Hitkőzség. 

NYILTTÉR.) 
Figyelmeztetés. 

Én Besztercéről a mult hó 6.án 
táviratot kaptam egy üzletre. Grósz 
Miklós ügynök átvette, felbontotta 
s helyettem bizonyára mást kül- 
dött, mert a táviratot ma sem 
kaptam meg. Felhivom a vendég- 
lős és kávéháztulajdonosok és szak- 
társak figyelmét erre a megbizha- 
tatlan emberre, ki ellen a bünvádi 
feljelentést megtettem. 

Kolozsvár, 1905. jan. 5. 

Pap János, főpincér. 

Központi szálloda. 

likört és Rumot 
olcsón és gyorsan lehet 

házilag elkésziteni o o 

Burger Frigyes-]- 
gyógyáru üzletében be- 

szerezhető eszenciákból. 

titkári hi- 

.
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KMiadó 
szép két utczai 
szoba és konyha, 
jutányos feltéte- 
lekkel, hozzátar- 
tozókkal együtt, 
Mátyás király-tér 
12. szám alatt II. 

emelet 25. ajtó. 

Eladó! 

Kolozs vártt, 
KÁDÁR-utca 6. szám alatti 
ház, (adómentes) KÁDÁR-utca 
8. Szám alatti ház. SZÁSZ- 
FENESEN egy 8 2/, holdas bel- 
sőség, a belsőségen van egy 2 
szobás, előszobás, konyhás 
lakás és hozzá melléképületek. 
Egy kazal idel lóhoer is eladó. 
= Értekezhetni lehet: 

Bányai Sámuel és Fia cégnél, 
k Maátyás király-tér 8-ik sz. 

Apró hirdetések. 

Egy csinosan butorozott szoba 
Erzsébet-ut 13. sz. alatt jutányos 
bér mellett azonnal kiadó. 

*) E rovat alatti közleményekért fe. 
lelősséget nem vállal a Szerk. 
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AX „Erdélyrészi általanos takarék- és hitel- 
zövetkezet (Kolozsvár, Ferenez József-út 2) 

évre szóló koronás-évtársulatot inditott meg, 

melybe való belépésre a t. közönség ezennel tisztelette 

elhivatik. 

Az évtársulat tagjai 8 éven át hetenként 1, vagy 

több koronát fizetnek be betéti könyvre s a 3 év letelté- 

vel úgy a befizetett összegek, valamint 50/, ka- 

matja s az átirási és késedelmi dijakból eredő 

jövedelem a bank által a tagoknak készpénzben kifizette- 

tik Az emlitett jövedelemmel a betett koronák kamatja 

10*/,-ra is felnőhet. 

A tagok kölcsönt nyernek váltóra, kötelezvényre, ér- 

tékpapirra és jelzálogra, mérsékelt kamat melle
tt. 

Ha a tag kölcsönt vesz igénybe, a kölcsönt 1-2 

Me
 

c
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kölcsönt nem vesz igénybe, de bármely okból a 
befizetése- 

ket beszüntetni akarja, könyvét másra átruházhatja s azt 

mint készpénzt bárki átveszi. 

A hetenkénti koronás befizetést senki meg n
em érzi 

s igy minden tag minden nagyobb áldozat nélkül hár
om 

év alatt jól kamatozó tőkére tesz szert. 

Az évtársulatba való belépés mindenkinek melegen 

ajánlható. 
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ftpltósi törlesztő kölcsönök is kaphatók. 

Olcsó 

törlesztö kölcsönök!! 
10, 20, 25, 32, 42, és 50 évre 

AZ ERDÉLYRÉSZI MAGYAR 

koronájával fizetheti 8 év alatt vissza, ha pedi
g 

Telefonszám: 529. ó 

] Külön cseléd-osztály. [U] 

Van szerencsém a n. é. közön- 

ség b. tudomására hozni, hogy 

Kolozsváron Széchenyi- 

tér 17 szám alatt kalapkészitő- 

mühelyt xex myitottama. za 

Elvállalok kalap ujjáalakitást, tisz- 

titást és cillinder vasalásokat és 

minden e szakmába vágó munká- 

kat jutányos árak mellett. 

Midőn a n. é. közönség becses 

pártfogását előre is kérem, bátor- 

kodom megemliteni, hogy eddig is 

Kolozsvárt, Sséchenyi-téren egy 

kalap üzletben öt éven át, a kö- 

zönség legnagyobb megelédedésére 

dolgoztam és ezt kiérdemelni ezu- 

tán is igyekezni fogok. 

Tisztelettel : 

Szabó lános, kalapos. 

JELZÁLOG HITELBANK R. T.-nál 

Kolozavárt, Rózsa-u cza. 1. sz., emelet. 

A kölcsönök teljes összegben folyó- 

sittatnak, minden levonás nélkül. Földbir- 

tokokra és kolozsvári belvárosi uj vagy 

régibb épitkezésü, de forgatalmas helyen 

fekvő házakra a becsérték 500 )-a. Vidéki 

és külvárosi házaknál, ha ujak, az érték 

450-a; ha régiek, de jókarban és forgal- 

mas helyen vannak, az érték 400/0-ka 

adatik kölcsön. Bocslési eljárás helyben 

dijmentes A kölcsön lebonyolitása gyors 

és a költségek minimálisak. Ügynökök 

feleslegesek, miután minden szükséges fel- 

világositással készséggel és dijtalanul 

szolgál 

az Igazgatóság. 

Hivatalos órák d. e. 9-1-g. 

Építósi törlesztő kölcsönök is kaphatók. 

Ötvös- 
Mimdem memnyiség es mimőségben 

Telofon51. egyedül kapható Telefon 511. 

öTVÖS DÁNMELNÉ 
bornagykereskedő pinczéjéből 

Vezérképviselője: A Müncheni Pschor és a Pilseni I. 

Részvény sörfőzdéknek. 

Udvari Szállitója: 

Ő Felsége a magyar királynak és osztrák csász
árnak. 

ő Folsoge a német császárnak és porosz királynak. 

s k , Fuhrmann Károly fűszerkereskedő 

Bizományi raktár ak Wesselényi Meutyza 9. Telefon 429. 

= zZsilinszky Antal Széchenyi-tér 1. Telefon 138. — Kőrösi Ákos 

űszerk. Tivoli és Deák Fu. sarok. Telefo
n 432. - Kövendi Károly 

Kossuth L.-u. Haller-ház, - Veress László Monostor-u. 35. Telefon 

401. - Böhm Konrád Jókai-u. 11. Telefon 3058. - Irimiás Tivadar 

Arany János-tér 2 - Nyisztor Gergely Hunyadi tér 6. — Balogh 

ános Trefort-u. 20. — Bárdi Sándor Aká
czfa u 3. - Nyikora Anna 

udolf-u. 64. - Kondász Dániel Mátyá
s király-tér 25. 151 60 -60 

Uj üzletnyitási 
Van szerencsém tisztelettel Van szernrcsém a nagyérde- 

értesiteni a mélyen tisztelt 

Szálloda, kávéház és vendég- 

lős urakat, volt kartársaimat 
hogy : , 

Kolozsvárt (Ovár) 
Szentlélek-ntca 2. szám. 

Mátyás király szülőháza szom- 

hozni, hogy a Régeni György 
úr ujonnan épitett házánál 

Széchenyi-tér 26. sz. alatt 

nyitottam. 

talanul szolgáljam ki, különösen 

ajáulom : saját termésü boraimat, 

a mellyel minden vevő meg lesz 

elégedve. Seprő, Szilva és Törköly 

italok is saját készitményeim. 
1 liter 1 korona, 80, 72, 68, 

64 fillér. 
A nagyérdemű közönség b. 

pártfogását kérve, tisztelettel 

Fantana János. 

elhelyező 
rodál 

Minden törekvésem oda fog irányulni, hogy
 

a hozzám forduló igen tisztelt megrendelőimet
 

a legpontosabban és a legrövidebb idő alatt 

kielégitsem, – Becses pártfogásukat kérve, 

maradtam illő tisztelettel: 

Kalocsai Simon, 

Szálloda-, Kávéház- és Vendeglő-szo- 

mólyzet elholyoző iroda tulajdones. 

Sürgönycim: Kalocsai ügynök Óvár. 

j TKulön csalaosztál. l 
Telefonszám: 529. 

60, 70, 80, 90 kr. 

Tagolcsobb bevásárlás Toszlor Kámly 
Alkalmi ajándékok: 

Remek Tenisz és Sport fianelek 13, 16 kr. 

Piokét és Atlasz Barchettek 16, 19, 25, 38 kr. 

Valódi franczia Flanelek 21, 26, 30, 38 kr. 

Brassói és Gácsi posztók 29, 35, 46, 58 kr. 

Cybelin kelmék 55, 63, 75, 90 kr. 

Eredeti Angol Ruha Kosztüm szövetek, 140 cm. széles 50, 

Kartonok, Zefirek, Batisztok 16, 19, 25 kr. 

Férfi Ingek finom Sehiffonból 98, 115 kr. 

Öt rétü Gallér 12 kr. - Kézelők 20 kr. 

Len Batiszt Zsebkendők 4, 6, 10, 13, 15 kr. 

Fegyházban kötött Harisnyák 15, 20, 25 kr. 

Tricko alsó ruhák, Ágy- és asztalteritűk, Paplanok, Szőnyegek, 

Függönyök, Kávésabroszok és még sok fel nem sorolható 

czikkek olcsó árakban. 

112-89-50 

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Laj
os-utcza 10. sz. 

Borok. 

mű közönség becses tudomására 

Vegyes áru üzlet
et 

Főtörekvésem ugy az áru mi- 

szédságában - mindennemü, nőségéért, mint az árukra vonat- 

zSzemélyzet kozólag, hogy vevőimet kifogás- 


